

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
C.R.É.D.I.T.O. P.Ú.B.L.I.C.O., 1.
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

EL ÚNICO DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LEVANTES
NO SE DESVULVEN LOS ORIGINALES

CARTAGENA Y LA GUERRA

(Encabezado con un dibujo que representa el desembarque de heridos en Cartagena, publica EL LIBERAL de Madrid, llegado ayer, el siguiente artículo):

Cartagena, la ciudad hermosa, de seguro puerto y castillos invencibles, de espíritu guerrero y sentimientos generosos, está dando estos días nuevas pruebas de su alto patriotismo y de su caridad inagotable, con motivo de la llegada á sus muelles de barcos de Melilla; de barcos que traen, al abrigo amoroso de esta noble tierra levantina, la carga preciosa de soldados heridos en las ingratas costas africanas.

Una vez más ha demostrado y demuestra Cartagena que si su poderío material sigue todavía marcado por el cerco de sus murallas, su grandeza moral, su alcance para el bien, no tuvo nunca tasa ni razón de límites.

La noticia de la guerra, el estallido de la perturbación interior, sorprendieron á Cartagena con los preparativos y gastos hechos para su feria tradicional. Ante el agobio de estas contrariedades tuvo un momento de vacilación para apagar de un golpe las iluminaciones de sus fiestas y acallar por completo los ecos de sus alegrías; pero su espíritu militar la hizo sobreponerse con serenidad á las circunstancias, y seguir adelante sin dar señales alarmistas de dudas ni abatimientos. Porque tenía la seguridad de que de todas modos había de cumplir con su deber en cuanto la correspondiese, con tanto entusiasmo y tanta eficacia como se necesitaran para que se señalara con merecido elogio su patriótico proceder.

Y así ha sido. Cuanto fué ideado como medio de diversión para todos y de aprovechamiento comercial, ha sido hábilmente convertido en motivo de pública admiración por los heroicos combatientes, en aumento de medios con que auxiliar á los soldados heridos que aquí llegan.

Cartagena en masa acudió al muelle el día de la primera expedición. Militares y paisanos, la aristocracia y el pueblo, prestando el rico su automóvil y el pobre su hombro á secas, todos rivalizaron en dar á los soldados la sensación exacta de que eran recibidos por una patria agradecida á sus sacrificios, por una España maternal, anhelesca, desviada por los suyos.

Y ante una explosión de caridad tan hondamente sentida y practicada, los pobres soldados heridos, todavía con la marca sangrienta en las ropas de campaña, aún atronados sus oídos por el fragor del combate, sin haberse borrado de sus ojos los horrores de la matanza, al pasar en largas y dolorosa procesión por entre las apretadas filas del pueblo compasivo, se veían animados, sintiéndose revivir al notar la caricia de este suave ambiente de paz y amor, llegando á decir alguno: ¡Esto no es nada!... Y tenía tres balazos.

A las pocas horas de sufrir Cartagena esta impresión de inevitable tristeza, tuvo que despedir á un regimiento que embarcaba en los buques desalojados. Por el mismo camino que entraron los que volvían en brazos ajenos, salieron los que se iban por su pie; y el contraste de aquellos dolores y estas arregañadas, no puso en el ánimo de Cartagena el más leve rastro de temor ni de desaliento. Despidió á los que se fueron con tanto entusiasmo como puede ser en recibir á los que llegaron. Y al ondear de la bandera y al desfilar de la tropa, el ejército y el pueblo se confundieron en un abrazo alentador, en un solo grito de victoria, en una viva España, que aquí resuena ahora constantemente como coronamiento de tanta y tanta meritoria acción.

Así ha resonado en todas las fiestas de Agosto, convertidas en benéficas por obra del corazón compasivo de estas bellas y bondadosas cartageneras. Así ha resonado también en el Teatro Circo, como apoteosis de unos Juegos Ferales, que más que fiesta del Arte y la Poesía, han venido á ser fiesta del patriotismo. Organizada por la Cruz Roja se ha hecho de ella motivo de una cuantiosa recaudación para las víctimas de la guerra, y hasta le esencial del acto, el discurso del mantenedor, más que

discurso ha sido una arenga. Púsose siempre el pensamiento en los campos de batalla, todo el magnífico discurso de D. Tomás Maestre ha tenido allí sus inspiraciones. Al hablar de la mujer la ha consolado de las aflicciones que la guerra le da, poniéndole delante ejemplos de sublime abnegación; cuando ha hablado del pueblo, no ha sido para conquistar su aplauso con palabras halagadoras, sino para empujarlo al cumplimiento de sus deberes, entendiendo por pueblo para esta obligación á todos los españoles; al nombrar al ejército, no ha sido para considerarlo como institución previsor y necesaria, sino para ponerle en la cumbre de su admiración, pintándole en la ardorosa actividad del asalto á las trincheras moras, valeroso, tenaz, sin rehuir el peligro, sin regatear la sangre, decidido á llegar con orgullo á caer con gloria; y cuando por último ha hablado de la patria, la elocuencia de Maestre ha sido un desbordamiento de sus amores por España; desbordamiento que fué atajado, con emoción contagiosa, por un ¡viva! de todos.

Así vive ahora Cartagena; así responde á sus nobles tradiciones; así renueva sus patrióticas glorias.

Todos sus corazones sienten con vigoroso latido el ansia del triunfo; todos sus brazos se abren para acoger amoresos á los que vuelven de la guerra; en todos los labios resuena el himno hermoso y breve de ¡Viva España!, y todos los ojos desde los altos de la muralla miran á las lejanías del mar para ver si asoman otros barcos con soldados heridos.

Mariano Peral

DESFALCO EN SEVILLA

(POR TELÉGRAFO)

En un Banco

Madrid 11 (8 a.)

Dicen de Sevilla que se ha desoubierto un desfalco en la sucursal del Banco Hispano-Americano.

El pagador D. Carlos Moreno, gozaba de la absoluta confianza del cajero y venía sustrayendo importantes cantidades que justificaba con cheques, falsificando las firmas de comerciantes.

El desfalco asciende á muchísimos miles de pesetas.

Al descubrirse, Moreno ofrecía reponer algunas cantidades cediendo al Banco una importante cantidad de granos pertenecientes á créditos que tenía en su favor.

Registrada la caja se vió que las talegas de duros estaban llenas de calderilla.

Moreno para evitar que le prendieran se presentó en la cárcel.

No le admitieron sin mandamiento judicial.

Fué al juzgado, donde le temaron declaración.

Al principio negó, pero después confesó que desde Abril venía sustrayendo cantidades, poniendo en la cartera cheques falsos.

Algunas veces cogía duros, metiéndolos en las talegas calderilla.

Nunca sustrajo más de 400 pesetas. Confesó que el desfalco pasa de 90.000 pesetas.

Empleaba el dinero en prestamos y compra-venta de cereales buscando ganancia para reponer.

Fué pagador del Crédito Lyonnais y allí le tocó la letanía.

Su padre se dedica al negocio de carnes y es conocido de los comerciantes.

Parece seguro que no tiene cómplices.

NOTICIAS DE CARTAGENA

La Casa Wikers

Ha comenzado la entrega de la parte industrial del Arsenal á los representantes de la Casa Wikers, asistiendo al acto el comandante general del Apostadero.

La operación será laboriosa, dada la minuciosidad que se observa.

En el Penal

Un colega denunció el hecho de que en la noche de antayer y en el Penal de esta plaza, hubo un intento de envenenamiento.

Según el citado diario, unos reclusos prepararon un refresco que ofrecieron á otros compañeros, con objeto de envenenarlos.

Al poco de haber ingerido el refresco, los consumidores sintiéronse indispuestos, siendo trasladados inmediatamente á la enfermería, donde se procedió con gran oportunidad á su curación.

A uno de los intoxicados, dice

colega que le desaparecieron del bolsillo cincuenta y cuatro pesetas y cincuenta céntimos, por lo que juzga que fué el robo el móvil de la intoxicación.

El hecho no se ha hecho público hasta hoy.—11 Agosto.

Diario de Murcia

SUSCRIPCIONES PATRIÓTIICAS

Para la primera reservista que se me presenté, Salvadora Gómez, llevo recogidas 46 pesetas, y si me más de una libranza que me remiten, tan noble y espontáneamente, como verá el lector por la carta que voy á copiar. Dice así:

La Paca (Lorca) 19 Agosto 1909.

Señor D. José Martínez Tenaal, Murcia.

Muy señor mío: Como suscriptor de EL LIBERAL, leo en el correspondiente al día 6 del corriente, el diálogo que tuvo con el infeliz madre de los hijos del reservista Antonio Mora, y con las lágrimas en los ojos me obligó á destinar cinco pesetas, que por Giro Mátuo envío á Vd. para si se sirve entregárselas á Salvadora Gómez, esposa del referido Mora.

Soy pobre y tengo mujer y dos hijos. Comemos del producto del trabajo que, como poseedores, prestamos en este pueblo; pero que disponen mis parroquianos si alguno pide alguna cosa de comer y no la hay; pues estas cinco pesetas son para esas pobres criaturas, que la obligación militar ha obligado á su padre á abandonarlas y ¡Dios sabe cuándo les dará otro beso!

Le ruega á Vd. le dispense las molestias que le ocasiona este servicio y se repita Vd. affmo. y s. s. q. b. s. m.

Un Cobo de Caballería licenciado

A mí no me causa ese encargo ninguna molestia; le que hace es que me honra muy mucho y me concede la satisfacción el patriótico y generoso rasgo de Vd.

Yo se lo agradezco en nombre de esa familia y en nombre de la patria, cuyo cariño lleva Vd. en el alma.

¡Muy bien por el cobe de caballería licenciado y poseedor de La Paca de Lorca! ¡Que Dios le dé á Vd. y á su buena familia mucha salud y muchas pesetas!

SUSCRIPCION PATRIÓTIICA para socorrer á las esposas é hijos de los soldados murcianos que se hallan actualmente en activo servicio: Suma anterior: 9 pesetas. D. A. B., 5; D. Sandalle Resique, 1. Total, 15.

Continúa abierta esta suscripción, en mi casa, calle de San Pedro, número 17. Se admite desde un real en adelante.

José Martínez Tenaal

POR LO DE BARCELONA

LOS DETENIDOS EN MURCIA

Como ayer dijimos, han quedado en libertad los tres obreros murcianos que fueron detenidos pocos días después de los sucesos de Barcelona.

Desearo justificar su buen nombre y como aclaración á un suelto de una periódica local y á lo que haya podido fastidiarse infundadamente por la opinión, nos dirigim una carta cuyos párrafos esenciales dicen así:

«Sea por una falsa declaración de alguien que nos quisiera mal; sea por lo que fuere (algún día le sabremos), hemos estado detenidos é incomunicados tres días, después de ser aprehendidos con inusitado lujo de fuerzas... Para reconocer al fin que nada hemos tenido ni tenemos que ver con los sucesos de Barcelona, ni nada que con ellos se relacione, y que somos unos perfectos hombres de bien... (Todos estos conceptos, ratificados sinceros y noblemente por nuestros mismos aprehensores.)

Y como quiere que nosotros vivamos con el producto de nuestro honesto trabajo, y tanto las rumores y versiones circuladas como el suelto publicado (de su detención en un colegio) nos pudieran restar consideraciones y simpatías del pueblo murciano, nos vemos imperiosamente obligados á hacer bien públicas estas manifestaciones, pues ya no se trata de una vana exhibición ni nada que se le parezca, sino de defender el pan de nuestros hijos, que algunos infames han tratado de mermar, sin conseguirlo, y borrar la mancha que sobre nuestros humildes pere honrados nombres se ha pretendido echar.

Al mismo tiempo le rogamos dé

las gracias en nuestro nombre á todos aquellos que se han interesado por nosotros en esos días, y se las reiteramos á usted que sabe de antiguo como nos sentimos s. s.—Pedro Albaladejo, Benigno Hernández y José Puertos.

LOPEZ DOMINGUEZ

(Por telégrafo)

Sus declaraciones

Lo de Barcelona

Madrid 11 (8 a.)

«Le Petit Journal» de París publica las siguientes declaraciones de López Domínguez.

«Me alegro al general Santiago por su energía al reprimir la revolución de Barcelona.»

«Deplora y detesta los acontecimientos.»

«No me inspiran compasión los revolucionarios, pero no soy partidario de informaciones, pesquisas, prisiones y procesos después de realizado el hecho.»

«Esos procedimientos tienen muchos inconvenientes y el principal es abrir la puerta á errores judiciales.»

Campaña de Melilla

Respecto á Melilla se mostró tranquilo.

Hemos pecado de temeridad por parte de los oficiales y de falta de provisión por parte del Gobierno, pero todos los soldados han cumplido heroicamente con su deber.

«Gozozco y estimo á Marina y los

25.000 hombres que manda ahora bastan para vengar el honor del ejército y dar á los rifeños una lección ejemplar.

«Es necesario proceder con rapidez, pues no se debe recargar el presupuesto con grandes gastos militares.»

«En cuanto á lo demás, se tratará con el sultán por la vía diplomática.»

«Un buen golpe en las estribaciones del Rif, la ocupación de puntos estratégicos y una indemnización del sultán, ese no significa emprender aventuras inútiles y costosas.»

Planes políticos

«El rey me propusiera la formación de ministerio, aceptaría por puro patriotismo.»

«La monarquía en España debe ser liberal.»

«Si me llaman al poder me esforzaré por crear alrededor mío una concentración de fuerzas liberales que representen á la mayoría del país.»

«Practicaré política de pacificación social para aquellos los espíritus y dar seguridad de un régimen envidiosos de respetar los derechos y libertades, aspirando solo á atender la voluntad nacional.»

«Gobernaré con y por la opinión pública prestando al ejército la atención que merece.»

«Daremos á Europa el espectáculo de firmes y dignidad porque mostraremos á España unida y fuerte, avanzando por la vía del progreso bajo la égida de la libertad.»

LOS SUCESOS DE MELILLA

CRÓNICAS DE LA CAMPAÑA

LOS HONDEROS

Nos hallamos en un interregno de calma. Dulce y grata sería si presentase aspectos de definitiva. Ayer no hubo más que las hostilizaciones de fábrica al convoy; pero ya como si los hombres de la jarka cumplieran con ello como una especie de compromiso, no como verdadero impulso de hostilidad. Durante la noche no se ha escuchado ninguna disparo, y los vientos que corren son del más encantador de los optimismos.

Hay han llegado los regimientos de León y del Rey y el de caballería de María Cristina. Nuestras fuerzas aumentan al mismo tiempo que las del enemigo disminuyen. Ya se habla del movimiento de avance; parece ser que el día 9 marcharemos hacia Mader, camino de Zuluza.

Esta apacibilidad del enemigo puede, sin embargo, anunciar también algunas sorpresas. Hay noticias de que gran parte de la jarka va corriendo á la derecha de la Mezquita para inquietarnos por la parte alta de la plaza. Con tal motivo hemos vuelto á saber de unos antiguos conocidos, grandes personajes de la campaña del 93, y que ahora, por hallarse el centro de las operaciones en la parte de la costa desde el Mipódromo hasta el Atalayón, se encuentran en olvido elvídico que, indudablemente, había de mortificar su amor propio de distinguidas fortalezas. Hablo de Sidi-Guarrach, Cabrerizas Altas, Cabrerizas Bajas y Restregordo.

Estos fuertes, ante la perspectiva de un ataque por la parte en que se hallan situados, han vuelto á una gran actividad en su vida. Los regimientos de línea recién llegados tienen en aquellas alturas sus campamentos. Algunos, de cazadores, cubren también aquellos campos.

Allí, en las cercanías de Cabrerizas Bajas, se halla una de las más pintorescas notas de la campaña. En aquellos lugares levanta sus tiendas el batallón de cazadores de Chelana.

Este, dicho así, no tiene la menor importancia, ni revela la más leve noticia extraordinaria. Sin embargo, ese batallón tiene algo que hasta ahora no había tenido ningún otro, y que puede hacerse célebre en la historia de las bellas cosas de la guerra. Este batallón tiene sus henderos.

Si. Sus henderos á la balear. La idea no podía proceder de una inteligencia cualquiera. Un hombre de verdaderas iniciativas y de poderoso talento, el teniente coronel Burguete, ha sido el autor del pensamiento. Diez hombres por cada compañía han diez escogidos para el ejercicio de ese arma tan primitiva, que ahora se aplica combinada con los más modernos inventos del arte militar. Pero se ha de decir que estos henderos no utilizan su arma para tirar chinitas. Esas tran-

zas de esparto que haz de blandir los cuarenta elegidos, lanzarán unas granadas de tamaño adecuado y de adecuada potencia destructora.

Esta mañana habló con Burguete, que reanima con su presencia, su ejemplo y sus palabras á los soldados de Figueroas, diezados en el tremendo combate del 27, y á quienes él infunde toda su peculiarísima energía. Burguete llevaba traje de rayadillo, y tocábase con una gorra amplia. Ostentaba sobre su guerrera la noble y evidente ejecutoria que muestra siempre una cruz laureada. Y llevaba en la mano un látigo pequeño. Así lo llevaba siempre Murat, y le blandió como una espada en Jena.

Burguete, contento con su idea de los henderos, me ha dicho que en breve adestrará también para el mismo manejo á los más aptos soldados de los suyos. Hasta hora son suficientes para afirmar el prestigio de ese arma naciente, los feroces vaqueros de la serranía de Ronda y los hombres monteses de Toledo y de la Extremadura, que forman esos cuarenta formidables.

La suerte ha querido que los cazadores de Chelana vayan dotados de un armamento extraordinario. En efecto; no se trata de los henderos sólo. Hay en Ronda un peregrino señor que ha tenido una feliz ocurrencia. La de regalar á todos los soldados y oficiales unas grandes navajas. Yo he procurado que no se enteren los correspondientes extranjeros, algunos de ellos militares, como el de «The Standard», que es un oficial del Ejército colonial inglés, y el del «New York Herald», que es un coronel «yankee». Si saben lo de las navajas, van á decir una de estas cosas que se ha sustituido el uniforme español por el traje de bolero, y la veintésima gerra de plato por el pintoresco calañés.

¡Bien haya el donaire, flor castiza y española, que florece hasta sobre las tierras más tristes y más yermas! No eran, sin embargo, las flores de donaire las que buscaba aquella banda de grandes aves negras que he visto moteando el terreno, cerca de Restregordo. Son los nocturnos amigos, visitadores de Poe. Son los hermanos oscureros. Los convidados de la muerte, que acuden al anuncio de una fiesta.

Pedro de Répido.

Madrid 5 de Agosto de 1909

Desde Cartagena

Los heridos

Ayer, cuando gracias á la amabilidad del primer jefe del Hospital de Marina, visitábase y conversábase con los soldados heridos de Melilla y observábase su rápida transformación, nos preguntábase en qué pudiera consistir este milagro.

Fronte dimos en la clave del enigma y vamos á hacerlo público para que sirva de lenitivo y de tranquilidad á las familias de los que por de-

fender á la Patria ocupan hoy una cama en este Hospital de Marina modelo.

Nada en él revela que nos hallamos en esta clase de establecimiento.

Los amplios dormitorios de altos techos están ventiladísimos; sus suelos y paredes se hallan brillantísimos y aseados.

La higiene es excesiva.

Los leches, cuyas ropas blancas como el armiño convidan al descanso, se hallan simétricas y convenientemente distribuidas.

En cuanto al personal sanitario, á cuyo frente figura su director señor Moreno Rey, presta á los heridos un servicio esmerado, al que cooperan esas bellas mujeres hermanas de la Caridad, con una solicitud y un cariño extremadísimos, haciéndose todos dignos de los mayores elogios.

A estas causas y otras por el estilo, débese seguramente este notable progreso que en su curación van experimentando esos soldados, beneméritos hijos de España.

Conste así y perdone el lector esta digresión por tratarse de asunto tan importantísimo y que como desearnos ha de servir para llevar la tranquilidad á buen número de hogares.

Artilleros á Melilla

Se dice que en el trón de las nuevas y media de mañana jueves, salen para Málaga y Melilla 50 artilleros de segunda, pertenecientes á la Comandancia de esta plaza.

A cubrir bajas

Cumpliendo las últimas disposiciones del ministerio de la Guerra, han sido destinados á cubrir bajas en el ejército que actualmente opera en Melilla, los primeros tenientes D. Carlos Moncada Aparicio, del regimiento de España, y D. Miguel Carlos-Reca y Dorda, y los segundos tenientes don Antonio García Hernández, perteneciente al regimiento de España, don Juan Bernal Segura y D. Vicente Alarcón Santiago, pertenecientes al regimiento de Sevilla.

Sin confirmación

Continúan sin confirmación por ahora, los rumores que vienen corriendo relativos á la llegada de una nueva expedición de heridos procedentes de Melilla.

Consejo

Madrid 11 (5 t.)

A las seis de la tarde se reunirán los ministros en Consejo en el domicilio de Maura.

Autorización á Ferrandiz

Se ha firmado un decreto autorizando á Ferrandiz para adquirir las armas y el material de guerra necesarios para nuestros buques.

El ministro de la Guerra cederá gratuitamente la pólvora que carece de aplicación en la Marina.

Asesores

También firmó el rey dos decretos ascendiendo:

A maquinista primero de la Armada á D. Manuel Otero.

Y á maquinista segundo á D. Francisco Otero.

Oficial de Melilla

No ha recibido de Melilla un telegrama oficial fechado el día diez á las once de la noche.

Dice que en Alhucemas volvió el enemigo á romper el fuego, aumentando éste en extensión.

Se constataron desde la plaza, causando á los moros bastantes destrozos.

En el Peñon también ha habido tiro sin importancia.

El convoy ha sido hostilizado como de costumbre.

No tuvimos bajas.

Tren de dragado

Madrid 11 (8 a.)

La Junta de Obras del puerto, ha recibido la orden de que se prepare un tren de dragado para marchar á Melilla al primer aviso con destino á Marchica.

Creclimiento de un penado

Dicen de Santander que el recluso en el penal del Duero Constantino González Antuna, publica una extensa carta en la prensa, ofreciéndose en nombre de todos los repatriados que se hallan cumpliendo condena para empuñar nuevamente las armas y marchar á Melilla á defender la patria.

Dice que con los reclusos reservistas que hay en los penales podría formarse un regimiento y colocarse en las avanzadas en todos los combates.

En cambio de su comportamiento se le desea la dulcificación de las penas á cuantos vuelvan á ingresar en

(De esta edición)

Principios de la guerra

Madrid 12 (3 m.)

En el correo de anoche marcharon a Málaga con objeto de embarcar para Melilla los príncipes Beniere y Janaro y el duque de Montpensier.

Hospital aceptado

El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento de la Diputación de Málaga de destinar la nueva casa de Misericordia a hospital de heridos y enfermos de la campaña.

Tendrá setecientas camas. Se ha ordenado designar el personal que lo dirija y acumular el material sanitario que sea preciso.

La policía indígena.—Su primer combate.—Buen comportamiento. Dicen de Melilla que ayer hubo una escaramuza.

La policía indígena que recorre el límite de nuestro campo por las cercanías del fuerte de Alfonso XIII intervino.

También tomaron parte los cazadores de Melilla y las baterías de Camellos y Sidi Guariach.

El combate fué breve porque el enemigo se vió obligado á huir entre una lluvia de balas.

Esta refriega hizo ponerse en movimiento á las tropas, creyéndose en un nuevo y rudo ataque.

Intervinieron en la refriega unos treinta moros, incluso el Gato, que componen la nueva policía indígena para vigilar las avanzadas.

Los manda un oficial español. Todos llevan lazos al brazo de los colores nacionales.

Habían pedido á su jefe ocupar la línea de fuego. Les apoyó eficazmente en el tiroto una sección de infantería al mando de un capitán.

El Gato y sus compañeros trepan agilmente por las primeras estribaciones de Mazuca, ganando dos alturas dominando desde allí la cañada inmediata y la casa de Chaldy cerca al santuario de Mezquita.

Al ver este avance los rifieños, que serían unos cuarenta, abandonaron la cañada refugiándose en la casa de Chaldy.

Muchos caen muertos en la huida, moroed á los certeros disparos de la policía indígena y nuestras guerrillas.

El Gato y sus compañeros avanzan bizarramente por la izquierda y los soldados lo hacen par la derecha.

Los rifieños envueltos en dos fuegos, se alejan espantados. Entre los moros amigos y enemigos se establecieron diálogos.

Los enemigos recriminan á los moros que sirven á España. El Gato es objeto de brutales injurias.

Entre el fragor de la pelea se oyen las voces del enemigo que le llaman renegado pidiendo para él las maldiciones de Mahoma.

Un moro se echó el fusil á la cara, gritando: Oye, Gato. ¡Que Allah te cure de esa bala!

Los combatientes pelean casi cuerpo á cuerpo. Los proyectiles se mezclan con los agravios é insultos.

Los policías avanzan sin cesar. La artillería sigue protegiéndoles en el avance.

Una granada cae en la casa de Chaldy. Los rifieños refugiados huyen des-pavoridos, escalando velozmente las alturas.

Aquí los sorprende otra granada de quince centímetros. Desde entonces desaparece el enemigo.

La policía regresa envalentada y satisfecha de la escaramuza que duró media hora.

Interrogado el Gato dice: Venimos satisfechos y deseamos de tener mañana ocasión de demostrar nuestra fidelidad.

La brigada de Algeciras, alejada en las inmediaciones de Camellos estuvo preparada, pero no tuvo que intervenir.

La operación fué casi desapercibida para la plaza, acostumbrada á oír incesante cañoneo.

Operación hábil

También se verificó otra operación hábilísima en las inmediaciones de la segunda cañeta.

Dos secciones del regimiento de Melilla se apoderaron de los silos donde se esconden los indígenas de Benisicar para enterarse de las operaciones.

Los centinelas de la batería rompieron el fuego. Mientras unos soldados descubrían los silos morunos, otros disparaban.

De los silos se sacaron 41 sacos de cebada y treinta de trigo. Los moros se vieron obligados á retirarse.

Dos oficiales resultaron levisimamente heridos. La operación fué sencilla y breve.

Aniciosa valerosa

Como nota curiosa se sabe que ayer durante el ataque al Peñón de la Gomera, una anciana llamada la Rosa andaba entre las balas repartiendo aguardiente á los soldados y animándoles.

Coronas á Pintos

En el cementerio de Melilla se celebró la ceremonia de colocar en el

mausoleo del general Pintos las coronas enviadas. Asistieron los hermanos del general y numeroso público.

El general Del Real pronunció un sentido discurso ensalzando al héroe. Le contestó, en nombre de la familia, el jefe de Telégrafos, Alberto.

El acto fué emocionante. El general Marina se halla ligeramente enfermo. No salió al campo exterior.

Oficiales heridos. Se ha sabido que el martes á dos oficiales que estaban saludándose cerca de la segunda cañeta, les rozó una bala, hiriendo á ambos levemente.

El cronista de EL LIBERAL.—Excursión atrevida. El cronista de EL LIBERAL, Rápido, ha recorrido la cumbre del Atalayon y la Restinga, llegando hasta Nador y Zeluan.

Es el primer periodista que ha llegado á esos puntos. Anuncia que enviará netas curiosísimas.

Contrabando apresado. Madrid 12 (4 m.) A última hora de la tarde se recibió en el ministerio de Marina el siguiente telegrama del comandante de «Don Alvaro de Bazan».

Comandante del «General Cenecha» en Río Martín dice que el día 9, á las siete de la tarde, entre la ensenada de Sidi Altar y la kabila de Chenera avistó un carabo de grandes dimensiones navegando muy atraçado á la costa.

«Mice por él: arrió vela y ganó tierra, arrojándose al agua sus tripulantes. Envié un bote armado para reconocerle y desde tierra empezaron á hostilizarlo, primero con tiros sueltos y luego con descargas, sin que desde á bordo se hubiese hecho ningún disparo.

Contesté con disparos de cañon y ametralladora, logrando apagar los fuegos de tierra.

Remolcada á bordo la lancha y registrada superficialmente, se la encontró pólvora negra fina en dos latas y en sacos y envases de cuero, en cantidad de 165 kilos y otros efectos.

No pudo reconocerse hasta estar descargada en el almacén de los paños de á bordo la pólvora y remolcada la embarcación condújela á Tetuan, en cuya rada fondeé á las dos de la madrugada, para entregarla á las autoridades marroquíes.

No sufrimos ninguna baja porque los tiros iban bajos. Entregué la embarcación al cónsul de Tetuan».

Barcos en Melilla. En Melilla han fondeado el «Piélagos» y el «Pizcon» con material de campaña.

El vapor «Sevilla» embarcó enfermos y heridos para conducirlos á Chafarinas.

El tirotoe al convoy. El convoy de hoy fué mandado por el coronel Paez Jaramille. Llegó á su destino sin novedad.

Al regreso le tiroteran los moros desde las alturas. Las baterías contestaron. Marchó á la Restinga una sección de ingenieros.

La harka. La harka se ha corrido á Mader para impedir el avance de las tropas en las inmediaciones de Sidi Musa, notándose vivo tirotoe entre los mismos kabileños enemigos de España que pretenden rebarsé mutuamente sus adueros.

La intervención de algunos soldados españoles les hizo separarse de nuestras posiciones. Las impresiones son de que la harka no se desalienta sino que aumenta considerablemente.

Prueba de cañones. Se ha hecho la prueba de los cañones Scheneider disparando sobre el caserío.

Se ha obtenido en esta prueba de la nueva y terrible arma un excelente resultado.

En el globo. En la próxima ascensión del globo subirán dos jefes de las baterías de artillería para orientarse por sí mismos en las posiciones enemigas que deben combatir.

Los voluntarios. Continúan presentándose muchos voluntarios, incluso uno de los héroes de Bolero en la campaña de Filipinas que pose una cruz pensionada.

Movimiento de barcos. Se han enviado de Málaga á Melilla lanchones que sirvan para los desembarcos y transportes de víveres.

Ha zarpado el «Argentino» que lleva material de guerra, reflectores, carros de administración y 73 soldados; además nueve heridos dados de alta de cazadores de las Navas, Llerena y Figueras.

Fondeó en Málaga el «Menorquín» que trae pasajeros que dicen han desistido de vivir en Melilla por falta de alojamiento y carestía de subsistencias.

El Hospital de Almería. En una reunión del Ayuntamiento

de Almería, autoridades, comercio, industria, prensa y obreros acordaron sostener una suscripción mensual de diez mil pesetas para costear los gastos de un Hospital de sangre.

Los veteranos. Los veteranos de la fuerza de África han pedido al rey marchar á Melilla para guarnecer uno de los fuertes ó prestar algún otro servicio que se crea conveniente y compatible con su avanzada edad.

El Roghi derrotado. De Tanger dicen que el Guebbas ha recibido confirmación de la derrota del Roghi á las puertas de Fez.

Las tropas imperiales las mandaban instructores franceses y el español Francisco Iglesias (a) Zamorano. Los roghistas tuvieron numerosos muertos, heridos y prisioneros.

Regale de guitarras. El fabricante de guitarras Francisco Díaz García, enterado del propósito del teniente coronel de Arapiles de regalar una guitarra por compañía, ha ofrecido regalarlas gratuitamente de las mejores de su fábrica, encargándose también de ponerlas en Melilla libres de todo gasto.

Sin billetes en Málaga. La sucursal del Banco de España se niega á emplear billetes en sus operaciones realizando todos los pagos en plata.

Esta medida ha causado protestas y la alarma consiguiente. El presidente de la Cámara de Comercio ha visitado al director de la sucursal y escribirá al Gobernador del Banco exhortándole al conflioto.

Los heridos de Málaga. Han sido dados de alta la mayoría de los enfermos que había en el hospital civil. Allí solo quedan dos. El gobernador ha visitado á los heridos.

Inventario de armas. Los empleados del gobierno civil de Málaga hacen el inventario de las armas y municiones de las armerías, para evitar el contrabando.

Pruebas de los cañones. Madrid 12 (2'15 t.) Las cuatro piezas de artillería Scheneider han sido emplazadas en el frente principal del Hipódromo.

El coronel marqués de Fuensanta ha invitado á los periodistas á las pruebas de ayer tarde. También asistieron muchos jefes y oficiales.

Las pruebas de los nuevos cañones han sido funestísimas para los rifieños. El cañoneo ha sido violento, infernal; de estampidos horribísimos que no pueden soportar oídos humanos.

Los moros solían ocupar la casa fortín en las crestas medias del Gurugú á 3 500 metros del Hipódromo, seguros de que allí no llegaban las balas.

En las pruebas de los cañones se procuró que no hubiera ningún movimiento de tropas con objeto de no alarmar á los vigías de los enemigos.

A las cuatro de la tarde los cañones rompieron el atronador é irresistible cañoneo que parecía una tempestad de hierro y fuego.

Cada cañon ha hecho veintidos disparos por minuto. Al tercer disparo quedaron rectificados los errores de la puntería.

La cuarta granada levantó una nube inmensa de polvo. La casa del fortín moruno quedaba destruída, velando los muros.

Gordejuela desde el globo observaba estos destrozos. También fueron observados desde las alturas de Camellos.

Los moros trepaban á las lomas depavoridos. Era la primera vez que se veían envueto en mestralla dentro de sus escondrijos.

El cañoneo fué presenciado por numeroso público. El coronel marqués de la Fuensanta ha sido muy felicitado.

Poco después de la primera prueba quedaba destruída otra casa mora que se veía en un picacho.

Por primera vez se vieron las granadas rompedoras inventadas por el coronel Aranzaz.

El entusiasmo producido por las pruebas ha sido indescriptible. El coronel Fuensanta ha telegrafado á Aranzaz que se halla enfermo en Madrid.

La felicitación ha sido en nombre de todo el cuerpo de artillería. Los moros á las moras.

Varias mujeres del campamento moro, pertenecientes á la kabila de Mezquita, acudían diariamente por consejo del Gato á recoger higos, berengenas y otras hortalizas.

Los moros se apostaron ayer en una hondonada y tiroteraron á las mujeres.

Estas aterrorizadas se vinieron á la plaza contando lo que les ocurría. Esto dió motivo para que el Gato y Mojatar y los demás policías indígenas salieran velocísimos, combatiendo á los agresores.

Les ayudaron nuestras fuerzas y les ocasionaron muchas bajas. Entre éstas figuran varias mujeres y niños moros.

La policía no sufrió bajas. Después del combate del 27, ayer fué el día que más bajas tuvieron los moros.

Han sido ocasionadas en su mayor parte por los cañones Scheneider. Esta batería intervendrá hoy en el bombardeo de las alturas del Gurugú.

Los cañones moros. Los proyectiles de los cañones moros que actúan en Alhuesmas, tienen cuatro kilómetros de peso. Su forma es esférica.

Los moros siguen cañoneando y tirotoeando á la plaza. En el Peñón no han vuelto á verse moros.

Estos han sido castigadísimos con los bombardeos de ayer de la plaza, ayudada por el cañonero «Joncha». El bombardeo les causó grandes bajas.

Consejo en Palacio. Madrid 12 (5'15 t.) El Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia del rey, fué de breve duración.

A la salida manifestaron los ministros que la reunión había carecido de importancia, limitándose al discurso de Maura para enterar al rey de los preparativos que se hacen para las próximas operaciones en Melilla.

Habló también del estado del orden público dentro de la península. Tranquilidad en Melilla.

Maura manifestó que las noticias llegadas de Melilla acusan tranquilidad y que los moros, de ordinario tan hostiles, se muestran ahora en una quietud completa porque son constantemente hostilizados por nuestras tropas.

Sobre refuerzos. El ministro de la Guerra manifestó que por ahora no se ha pensado en enviar más refuerzos á Melilla, aunque sí los solicita el general Marina les serán enviados todos los que pida. Dijo Linares que había recibido una nota detallada de la situación de nuestras tropas en Marruecos, así como también de las posiciones que ocupa el enemigo.

La nota de Haffid. Allende Salazar, hablando de la nota enviada por Muley Haffid sobre las operaciones de nuestras tropas en el Rif, manifestó que tiene menos alcance del que se le ha dado y que la petición comprendida en esa nota está encajada en las negociaciones entabladas con la embajada marroquí.

Tropas á Melilla. Paso por Murcia. Esta mañana á las 11'50, en el tren mixto procedente de Cartagena y con dirección á Melilla, han pasado cincuenta artilleros de plaza, destinados á la campaña.

En la estación les aguardaban jefes y oficiales de artillería, algunos concejales y numeroso público. Se les ha dispensado una afectuosa acogida.

Los jefes y oficiales de artillería les han obsequiado con un almuerzo, vino y melocotones. El concejal señor Caravaca les ha regalado un cigarro puro á cada uno. Los expedicionarios, muy satisfechos, han dado vivas á Murcia, cuerpo de artillería y España.

ALICANTE. A Melilla. En el tren correo de esta noche marcha á Alcázar de San Juan el señor Pobil, gobernador militar de nuestra plaza, con objeto de despedirse de su hijo don Luis, oficial del escuadrón de Húzaros de la Princesa, que marcha á Melilla.

Autorización. Por real orden del ministerio de Fomento, se ha concedido autorización al barón de Petrés para instalar una central eléctrica en Jacarilla, con destino al alumbrado de dicha villa y las de Bigas y Bonajuzar.

Colonias murcianas. Con objeto de pasar una temporada, se encuentran en esta capital las bellas señoritas de Murcia Matilde y Seledad Parrilló y Eloísa y Sacramento Cañón.

El ferrocarril de la Merina. El antiguo concesionario de la mencionada vía férrea, D. José Carbonell Aborau, ha presentado un proyecto modificado con arreglo á las condiciones fijadas en las bases del concurso para la construcción del ferrocarril de Alicante á Benia.

El nuevo proyecto se ajusta en un todo, en opinión de los técnicos, á su principal carácter de ferrocarril estratégico.

La corrida patriótica. La corrida que debió celebrarse el día 3 del actual, se celebró definitivamente el domingo, 29 de Agosto.

En vista de que el diestro Martín Vázquez no puede venir en dicha fecha, per tenerla ajustada para Puente de Santa María, la empresa ha ajustado al espada mejicano Rodolfo Gansa, nuevo en esta plaza.

La combinación, pues, la forman Gallito, Bienvenida y Gansa, con reses de Veragua.

Los productos del espectáculo se destinan á engrosar la suscripción para las familias de los reservistas, y entre otros alicientes, se verificará en el ruedo de la plaza un gran sorteo de regalos, donados por el comercio y particulares.—11 Agosto.

los penales una vez terminada la campaña. La petición se la dirige al ministro de la Guerra.

Desafuete de Elche. El Ayuntamiento de Elche ha acordado enviar 250 pesetas al artillero Privato Maciá, hijo de Elche.

Ayudante de Marina. Madrid 11 (10 n.) Ha sido nombrado ayudante del general Marina, el capitán de artillería D. José Muller.

A servir á Ceuta. El ministro de la Guerra ha dispuesto que se explore la voluntad de los sargentos y cabos de la banda de trompetas y tambores, que deseen pasar á prestar servicio al escuadrón de cazadores de Ceuta.

Gracias de real orden. El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica la real orden dando las gracias á cuantos han intervenido en la rápida organización de las expediciones militares enviadas á Melilla.

Oficial herido. El segundo teniente de Llerena don Antonio Muñoz León resultó herido en el combate librado con los moros el día 27.

Solicitud denegada. El alumno de infantería Anibal Beyor Meudez, se ha presentado al general Linares solicitando permiso para marchar, como soldado voluntario á Melilla.

El ministro de la Guerra ha denegado el permiso pedido. Dice de Melilla las noticias siguientes:

A las diez de la mañana el general Marina volvió á recibir á los enviados de los moros de Quebdana venidos ayer.

En primer término hicieron los embajadores, calurosas protestas de adhesión á España.

Después pidieron al general que se levante para los moros de Quebdana la reciente orden de incomunicación entre la plaza y el campo.

El objeto de esta petición es poder seguir trayendo á Melilla mercancías para la venta en los mercados, cuyo comercio constituye para dichos moros el único medio de ganarse la vida.

El general Marina se negó, rotundamente, á complacerles, fundándose para ello en la necesidad absoluta que existe de que ningún moro, ni aun aquellos que se dicen más amigos de España, entre en Melilla ni pueda observar nuestros preparativos militares.

La marcha del convoy. A las once de la mañana se oyó funcionar á los cañones de nuestras posiciones avanzadas.

El cañoneo era para proteger la marcha del convoy. A auxiliar los heridos.

Llegaron á Melilla los hermanos del Buen Consejo para ayudar en la humanitaria tarea de cuidar y asistir á los heridos.

Descargas de mercancías. Gracias á las acertadas disposiciones dadas por el gobernador militar general Arizon, se ha normalizado el servicio en el puerto en lo que afecta á la descarga de mercancías.

El estado sanitario. Arizón ha adoptado igualmente energías y acertadas medidas para evitar las enfermedades.

El estado sanitario es excelente. En los hospitales, aparte los heridos en campaña, solo hay 114 enfermos atacados de dolencias ordinarias.

Vapor con material. Llegó el vapor «San Agustín». Trae mucho material de campaña, incluso reflectores eléctricos.

Empezó á efectuar la descarga. Efectos de una granada.

En el Peñón siguen las escaramuzas. Al atardecer, una granada hizo explosión encima de una barquilla hacinada de moros.

Los efectos fueron destructores, sufriendo los kabileños varias bajas. Tiros y voces.

Anoche, el enemigo escondido en las proximidades de la plaza y protegido por la oscuridad, tirotoe vigorosamente, vociferando al propio tiempo con gritos insultantes y amenazadores.

Las baterías y las tropas dieron cumplida contestación á las bravatas moras, haciendo que los grupos volvieran al silencio y optasen por retirarse prudentemente.

Gracias á los parapetos y defensas contruidas en los puntos estratégicos de la plaza, el tirotoe moro no causó bajas en nuestras tropas.

A la una de la madrugada cesó el fuego, que nunca tuvo mayor intensidad per ambas partes.

Otra vez. Ya de madrugada el enemigo volvió de nuevo á comenzar el tirotoe. Se observó en este nuevo ataque que los moros rectificaban sus anteriores posiciones.

Busaban ponerse de manera que las calles quedasen enfiladas á sus tiros, procurando otro tanto con los puntos vulnerables de la población

harto conocida por lo visto de los moros que la atacan. Buque español.

A las siete y media de la mañana se divisa desde el puerto un buque de guerra español que hacia Melilla se dirige. Cañonazos moros.

En Alhucemas á la una de la madrugada se dió el toque de diana. En el mismo momento los enemigos dispararon dos cañonazos.

En primer proyectil cayó en el campalada de la comandancia de Marina. El otro dió contra la pared del Hospital.

Ambos causaron desperfectos. Los moros siguieron disparando, pero ya utilizando los fusiles. Los contestó nuestra artillería y los tiradores de la guarnición.

El vecindario sin novedad. Consejo de ministros. Versión oficial.

Madrid 12 (3 m.) A las seis y media de la tarde empezó el Consejo en casa de Maura. Terminó á las nueve y cuarto.

A la salida manifestaron los ministros que habían cambiado impresiones sobre el curso de las operaciones en el Rif.

Hablaron también de las negociaciones diplomáticas con los marroquíes. Despacharon muchos expedientes.

Entre ellos figuran varios de Guerra sobre excoepción de subasta para adquirir material. A esto se han reducido las referencias oficiales del Consejo.

El próximo avance. Podemos ampliar detalles del Consejo. Se sabe que los ministros examinaron los datos llevados por Linares sobre el próximo avance de nuestras fuerzas en Melilla.

Consideraron acertadas las disposiciones del general Marina. Para el mejor éxito de esta operación contribuirán á ella barcos de guerra convenientemente situados.

Como la operación será trascendental para el fin que persigue Marina, se pondrán en ella toda clase de esfuerzos y cuantos elementos puedan coadyuvar á su mejor final.

Se ignora si Marina estima prudente avanzar antes de que terminen las obras del dragado de Mar Chica.

Sin embargo, se supone que el general aguardará á que dichas obras estén ejecutadas y faciliten la navegación de los cañoneros por la entrada y salida de la bocana de Mar Chica.

Sobre las negociaciones. Acerca de las negociaciones diplomáticas con vino el Consejo en que no procede apresurarles, toda vez que hasta mañana é pasado no se recibirá en Madrid la respuesta de Muley Haffid á la consulta que le hizo el embajador Allende Salazar en la tercera conferencia.

Desde luego el Gobierno rechazará las pretensiones del sultán de que se evacue el territorio rifieño y se suspendan las hostilidades. Seguirán las conferencias diplomáticas para ultimar cuestiones de detalle.

Otra conferencia. Se verificó otra conferencia con los moros. Por la noche hablaron nuevamente Merry de Val y el embajador del sultán.

El dragado de Mar Chica. Ferrándiz expuso á sus compañeros el estado de los trabajos para el dragado de Mar Chica.

Dió cuenta de los elementos navales con que cuenta para apoyar la acción terrestre que ha de emprender nuestro ejército.

Se enviarán á Melilla cuantos cañoneros se necesitan. Por ahora se habilitará en Mar Chica la única bocana que existe.

Después, si así conviene, se abrirá otra y se proseguirá el dragado, cuyos trabajos se reducirán por ahora á lo de urgencia precisa y necesaria.

También se acometerá en Mar Chica, la construcción de muelles que contengan el movimiento de la tierra para consolidar las obras.

Después, acaso se abran comunicaciones directas entre Melilla y Mar Chica, quedando este puerto incluso dentro de aquella plaza.

Apresamiento de un carabo. Leyó Ferrándiz en el Consejo el telegrama de Melilla dando cuenta del apresamiento de un carabo contrabandista.

¿Gabinete militar? Aunque los ministros nada dijeron es probable que hablaban de política. Con esto se relacionan los rumores que circulan sobre la posibilidad de que se constituya un gabinete militar.

Acaso fueran las circunstancias las que impusieran este cambio de situación. Resumen.

Se hizo un resumen de todos los acontecimientos que servirán de base á Maura para el discurso que ha pronunciado en el Consejo que se celebrará en Palacio el jueves.

(POR TELEGRAMA) Los hermanos Wright Nueva York 11. Los hermanos Wright marcharon a Europa. Visitarán Alemania, Francia e Inglaterra. Manifestaron que su aeroplano ha quedado tan perfecto que podrá realizar vuelos superiores a mil millas diarias.

Barcelona

(De la edición anterior.) (Por telegrama) Fábrica incendiada Madrid 11 (8 n.) Dicen de Barcelona que esta madrugada se declaró un gran incendio en la fábrica de aceite de Bomefoy, en la barriada de Sanz. Acudieron los bomberos y algunas fuerzas a extinguirlo. El fuego ha destruido gran parte del edificio.

Pérdidas por los sucesos Barcelona 11 (10 n.) Las pérdidas ocasionadas por los últimos sucesos a la industria y al comercio tienen verdadera importancia. La compañía de aguas sufrió grandes destrozos, perdiendo también en agua suministrada a los conventos más de diez mil pesetas.

La compañía de gas catalana de Leñón ha perdido más de cuatro mil pesetas. La compañía barcelonesa de electricidad sufrió enormes daños.

Además la sucursal de Gracia quedó destruida y valía más de quinientas mil pesetas. La empresa de los tranvías tendrá que reconstruir dos kilómetros de vía fija y aérea.

Además ha perdido los coches quemados y destruidos por los sedicidios. Los detenidos Crecen el número de detenidos por poseer objetos robados de los conventos e iglesias asaltados por las turbas.

La policía practica registros domiciliarios en busca de objetos. Familias enteras pasan de sus casas al cuartel de Atrazanas. Las noticias oficiales de la región acusan tranquilidad.

El gobernador a Madrid Barcelona 12 (8 n.) Es muy comentado el inesperado viaje del nuevo gobernador a Madrid. Ha dicho que va a arreglar asuntos particulares.

Antes de salir conferenció con el capitán general, con Cambó y otras personalidades. Se dice que ha sido llamado por Maura telefónicamente.

La visita al Ayuntamiento La visita del gobernador al Ayuntamiento fué muy solemne, asistiendo una nutrida representación de concejales.

Se han retirado las fuerzas que custodiaban el Ayuntamiento y las que había en otros edificios públicos.

A Melilla Ha marchado a Melilla el vapor «Manuel Calvo» llevando tropas y material de guerra.

Detenciones En Tarrasa se ha decretado la prisión de varios heridos. En Salt han sido detenidos tres concejales.

Edictos de la Alcaldía de Murcia y de los Juzgados de Cartagena, Linares y Puerto de Santa María.

Terrible calor

(POR TELEGRAMA) Muchos muertos Nueva York 11. Hace un terrible calor, que causa grandes estragos. Cuarenta niños fueron recogidos muertos en las calles. Millares de personas sufren congestiones graves. La temperatura es de 44 grados a la sombra.

BOLSA

Table with market data for Madrid 11 (6'30 t.) including Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, and Tabacos.

ANÉCDOTAS TAURINAS

En la plaza de toros de Jerez, se colocó un borracho en un asiento de preferencia. Ningún acomodador se atrevió a levantarlo, porque el sujeto era conocido y tenía fama de matón y pendenciero.

Después de varias conferencias y consultas entre los dependientes de la plaza, se decidió a desempeñar tan arriesgada comisión el maestro Domínguez, que entonces era joven y se «ayudaba» con el cargo de acomodador.

Llegó nuestro hombre con las debidas precauciones al sitio donde estaba el borracho, diciéndole humildemente: —¿Me hace usted el favor del asiento?

El discípulo de Baco no se inmutó; sino que por el contrario, se puso en pie, y señalando con las dos manos al tabloncillo que ocupaba indebidamente, le contestó con sorna: —Aquí lo tiene usted.

La nariz del «Regatero», el último torero retirado que ha lucido en Madrid sombrero calañés, era formidable. En una corrida en que torcaba con Cayetano Sanz, había un espectador en la barrera, que, cuando toda la tarde no había demostrado el menor interés por los incidentes de la lidia.

Al salir el sexto toro, despegó los labios por primera vez y aprovechando un momento en que el Regatero saltó la barrera, lo llamó con interés, diciéndole: —¿Angel, ven acá.

—¿Qué ocurre? —Me «quién» me «quién» de prestarme la nariz «pa olé» una mayonesa? En una novillada que se celebró en Málaga hace algunos años, ocurrió un lance original durante la muerte del sexto toro.

El público se echó a la plaza, después de dar el espada innumerables pinchazos y remató al toro comiéndose mil atrocidades. Una vez que arrastraron al bicho, el contratista de las carnes, se quedó frío, sentando la res, que ya le pertenecía de derecho.

¡La habían robado la lengua! El contratista no hacía nada más que darle vueltas a la boca del animal lamentando aquella amputación que le costaba cinco pesetas, exclamando filosóficamente, así que se convenció que la lengua no parecía: —Y debe ser hombre práctico, porque está muy bien cortada.

A mediados del siglo anterior había en Sevilla un espada muy malo que le apodaban Juan «el de los Gallos». Juan salió a torrear fuera de Sevilla y al concluir la corrida le puso a su mujer el siguiente telegrama: «Toros regulares; caballos siete; sin novedad yo en la cárcel; tu Juan».

Es muy conocida, y no por eso tiene menos gracia, la anécdota del mozo de espadas de Lagartijo, que iba con la obligación de banderillar y tuvo que tomar los palos cierta tarde. Había muerto en Córdoba, pocos días antes, una tía de Rafael, y al oger las banderillas el mozo de espadas, se dirigió al maestro, preguntándole con cara muy compungida: —Rafael ¿quién» algo «pa» tu tía?

—Desengáñate, Rafael, le decía a Lagartijo, en cierta ocasión, Frasacuero; los dos mejores toreros de España somos tú y yo; y los dos más malos, tu hermano y el mío.

Sus hermanos eran Paco Frasacuero, Merluza y Manuel Molina, que todavía viven, retirados por fortuna, del torero.

—El mío tiene tanto miedo, añadía Lagartijo, que cuando torreamos juntos en Madrid, la noche antes se encierra en su cuarto, tira los botillos fuera, y da un cerrojazo con fuerza.

—Y eso, ¿por qué lo hace? —¡Toma! Porque los botillos son de becerro.

Tartaria. CARTERA DE MURCIA De verano: Han salido: Para Alicante: D. Alfonso Sánchez Franco y familia.

Para Verdolay: D. Angel Benito. Para Torrevieja: D. Diego Hernandez Illán y D. Enrique Hernández. Para Molina: D. Fulgencio Ruiz.

Taurinas: El espada José Carmona (Gordito) ha sido contratado para torrear en Cazalla de la Sierra el día 17 del corriente, alternando con Bombita Chito.

El novillero Agustín García (Maya), ha sido contratado para torrear el día 9 de Septiembre en Morata de Tajuna.

YINOS RINOS DE JEREZ. MISA Suicidio: El alcalde de Lora de telegrafía a este gobierno civil lo siguiente: «A las nueve de esta mañana se ha suicidado, colgándose de un madero en su domicilio, Antonio Morales Clemente, de 29 años, quincallero, morador en el barrio de San Cristóbal, ignorándose los motivos».

Los GRAINS DE VICHY Estreñimiento

Depositarie: J. Ferrer, (S. en C.) Muro a Desgracia: Francisco Martínez Soto, de 8 años de edad, domiciliado en el partido de Benajáen, se encontró un cartucho y el golpeó con una piedra estalló, hiriéndole de gravedad en la mano derecha. Ha ingresado en el Hospital para su curación.

Periodista fallecido: Dieron de Chibohilla que en un coche de primera del tren mixto de Cartagena ha sido hallado el cadáver del propietario del periódico El Eco de Orán, monseñor Gastón Perier, que se dirigía a Valencia. La muerte sobrevino a causa de un derrame cerebral.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden La inapetencia y el decaimiento que producen los fuertes calores, se evitan totalmente tomando cada día dos ó tres cucharadas de Carne Líquida del Doctor Valdés García, de Montevideo.

Por la Alcaldía de esta ciudad se ha decretado la reunión del Ayuntamiento general que no se ha podido celebrar en este día, para el jueves próximo 19 del corriente.

CON LOCION DEQUEANT JAMAS BLANCO JAMAS CALVO

VIDA RELIGIOSA VELA Y ALUMBRADO.—Día 13, en el Rosario. SANTORAL.—Día 13, Santos Casiano ó Hipólito, mártires, Santa Radegundis y Santa Elena.

LERROUX EN ESPAÑA

(POR TELEGRAMA) En Las Palmas Las Palmas 11.

Llegan muchos republicanos significados con objeto de esperar y recibir a Alejandro Lerroux. La esposa de éste se propone cuando llegue Lerroux, pedirle que no celebre interwiu con nadie, marchando en el primer vapor a Inglaterra ó a cualquier puerto de Europa.

A pesar de esto se cree que Lerroux entrado de las circunstancias, se habrá quedado en el Brasil, apiñazando por ahora su regreso a España.

La llegada Las Palmas 11. Al anochecer fondeó el vapor «Valnera» procedente de Buenos Aires. Trás a bordo a Lerroux.

En seguida subió a bordo su familia acompañada de los jefes federales. También subió el delegado del Gobierno.

En el muelle había muchísimos curiosos. EL ARSENAL DE FERROL (Por telegrama) Huelga conjurada Madrid 12 (3 m.)

El comandante general del Arsenal del Ferrol telegrafía que ha quedado conjurada la huelga de obreros que trabajaban en los desmontes que se hacen para construir las gradas.

FERRANDIZ A CARTAGENA (POR TELEGRAMA) Entrega del Arsenal Madrid 12 (3 m.)

La semana próxima marchará el ministro de Marina a Cartagena, para asistir a la entrega de la parte del Arsenal en que comenzará seguidamente sus trabajos la casa Vikers.

PROCESO CONTRA MACIAS (Por telegrama) Autorrevocado Madrid 12 (3 m.)

El Tribunal Supremo ha revocado el auto de la Audiencia declarando

que corresponde a la jurisdicción de Marina entender en el proceso contra el exauditor de la Armada, Macías. El acuerdo se ha adoptado por unanimidad.

TOROS EN ALMERIA

(POR CORREO) Cocherito, Segura y Relampaguito Almería 12.

El ganado lidiado en la corrida de esta tarde, ha resultado bueno. Cocherito ha estado superior toreando y bien con el estoque.

Cortó una oreja. Vicente Segura valiente y con deseos de agradar. Relampaguito quedó superior. Obtuvo también una oreja.

«La Semana Ilustrada»

Los suscriptores en Murcia a EL LIBERAL pueden suscribirse a «La Semana Ilustrada» por 25 céntimos al mes.

«La Semana Ilustrada» publica en todos sus números, novelas cortas ilustradas, debidas a la pluma de famosos escritores; inserta los populares Sueños de Manolín; cuida de todos los asuntos de actualidad, dándoles mayor amplitud que los demás periódicos ilustrados; y, por último, es la única Revista que se publica en colores, y la más económica, puesto que

por UN REAL al mes puede obtenerse la suscripción a «La Semana Ilustrada», que se admiten en la administración de EL LIBERAL de Murcia.

En Murcia, la suscripción a «La Semana Ilustrada», 25 céntimos al mes

TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Parta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camarcho, 26.—Murcia.

Precio del frasco 2 ptas. GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR Baños, fríos, templados, duchas, fonda, restaurant, casitas amuebladas.—Inauguración: 29 de Junio. Dirigirse al Administrador, Vergara, 6, Cartagena.

BALNEARIO DE S. BERNARDO (antes Chalet).—CARTAGENA Baños de mar templados y fríos. Gran Restaurant.—Servicio de lanchas de transporte a horas fijas.—CARTAGENA.

GRAN H. DE LONDRES A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes. LUJO Y ECONOMIA En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONERIAS inmediate a

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

Tampoco él comprendía lo que quería decir aquello. Como no conocía el secreto de su madre política, no podía adivinar que pensaba constantemente en la hija que había perdido y que se imaginaba ver en cada muchacha de aquellas, a las que miraba con interés para ver si descubría en el rostro de alguna de ellas una seña, graciosa ó la cual pudiese reconocerla. ¡Dulce ilusión de Marcelina! De cuando en cuando asistían a una reunión ó una comida, porque había algunas invitaciones que así estaban obligados a aceptar. También recibían algunas personas, primero por cortesía y luego porque no podían vivir completamente aisladas. Pero si le hubieran dejado a Enrique seguir sus inclinaciones, hubiera vivido como un ermitaño. Marcelina comprendía que el joven debía salir y ver a unos y a otros, que era necesario que se distrajera, y aceptaba las invitaciones más que nada por él. Debemos decir que hacía algún tiempo que estaba inquieta por aquel hijo de su corazón. Y era porque Enrique no parecía el mismo.

Hacia un año que se había operado en él un cambio muy singular, sin que hubiera ninguna causa aparente para ello. Había desaparecido su buen humor de otro tiempo, tan franco y tan comunicativo; y él, que era tan instruido y cuya conversación agradaba tanto, no hablaba casi nada. Se veía continuamente una nube en su frente, y le sucedía ya muy rara vez el animarse sus miradas. Estaba pensativo, mesero, taciturno, como si tuviese en el germen de una enfermedad incurable. Había días que estaba como rendido de cansancio y presa de insuperable desanimación. La inquietud de la señora de Palmers estaba, pues, plenamente justificada. —¿Qué tienes, Enrique?—le preguntaba. —Nada—respondía. —Sí, algo tienes; veo que sufres. —Nada de eso; me siento perfectamente. Si Marcelina insistía, se encerraba en un mutismo absoluto ó se limitaba a protestas que no tranquilizaban a su madre política. Tiene un pesar, pero, ¿qué pesar puede ser ese que le mina lentamente y puede llegar a comprometer su salud? Quise someterle al examen de un médico muy célebre; pero él se negó obstinadamente a ello. Hacía todo lo que dependía de ella para distraerle y animarle, y á veces tenía la satisfacción de conseguirlo. Cuando estaba delante de extraños, observaba que se serenaba su frente; recobraba un momento su alegría y se mostraba alegre y decidida. Entonces la señora Palmers se sentía dichosa y se lo hacía ver.

Esta satisfacción de Marcelina producía sobre él un efecto mágico, como si le hubiera electrizado; se transformaba de pronto y subyugaba con su conversación á todo el que le oía. Pero aquello no era más que un relámpago; se apagaba con la misma rapidez de un fuego de paja, y al día siguiente volvía á mostrarse tan triste como antes. Hemos dicho que la señora Palmers miraba a los jóvenes; pero cuando las miraba en un salón era con otro objeto muy distinto que cuando las veía por la calle; cuando las veía en las reuniones se complacía en admirarlas, y si una de ellas la llamaba la atención por su hermosura, su gracia y su distinción, le decía al oído á su hijo: —Mira que joven tan hermosa. El joven la miraba distraídamente por dar gusto á Marcelina, y contestaba con frialdad: —Sí, no está mal. Y nada más. Volvía en seguida la cabeza hacia otro lado; pero nunca para ver si había en el salón otra joven que le pareciera mejor. Marcelina se decía: —¿A qué obedecerá esa indiferencia, que más bien parece desprecio? Cualquiera diría que la causa herrar sólo la idea del matrimonio; y, sin embargo, será preciso que piense pronto en casarse. La señora Palmers no se equivocaba ni podía equivocarse. Enrique tenía algo. ¿Pero qué era ello? Se veía fácilmente que sufría. Y, á pesar de aquel mal desconocido que le aquejaba, no se había agriado su carácter; si había cambiado bajo algunos puntos de vista, su

corazón seguía siendo el mismo; tal vez fuesen sus sentimientos más delicados, más refinados y más exquisitos. Seguía siendo bueno, de humor fácil, y daba á manifestar la misma solicitud é igual afecto que siempre á la que había llamado mamá durante tanto tiempo. Porque ya no la daba aquel nombre. La llamaba sencillamente madre mía, no atreviéndose á decirle señora, y muchas veces procuraba al hablarla no tener que pronunciar el nombre de madre. Cuando Marcelina había visto que dejaba de darle aquél título, que tanto le agradaba, le había preguntado tristemente el motivo de tal cambio. El joven la había contestado evasivamente con alguna turbación: —A mi edad, no está bien que le llame á usted así, á causa del mundo. —¿Usted?...—¿Ahora me llamas de usted? El joven se puso muy encorvado. El tuteur esta muy bonito en boca de un niño; pero á mi edad, indicaría una familiaridad que todo el mundo encontraría extraña. —¿Ch, el mundo!—dijo Marcelina. —Obedezco á tus exigencias. —Sea; pero entre nosotros puedes seguir tratándome y llamándome mamá. —Ese no sería el medio de perder la costumbre—repuso el joven con una sonrisa forzada. Marcelina le miró con extrañeza. Enrique prosiguió: —Si no dejase de tutearla á usted y de llamarla mamá, aun entre nosotros, es seguro que cometería más de una vez la torpeza de darle

ese nombre, y dejaría ocapar el tít, poco respetuoso delante de personas extrañas. ¿Qué podía contestar á aquello Marcelina? Nada, porque veía que era una decisión tomada por el joven, y por grande que fuese su autoridad sobre él, no podía llegar hasta imponerle su voluntad por fuerza. Una madrastra no es una madre. La joven bajó la cabeza, ahogó un suspiro, y se limpió dos lágrimas furtivamente. Parecía que se rompía uno de los lazos más fuertes que existían entre el joven y ella. Marcelina no era ya la mamá; Enrique no se permitía jamás el tutearla; pero, en cambio, ¡qué solícito estaba con ella! ¡Qué de atenciones y qué de cuidados! Como se ingeniaba para darle el gusto y qué sumiso estaba con ella! ¡Hubiera corrido todo París por llevarla una flor que la gustase! ¡Hubiera hecho todo lo del mundo por evitarla un pesar, una lágrima! Y sin embargo, adivinaba, veía que no era dichosa: ella también sufría y tenía un pesar oculto. El tenía un secreto y ella el suyo, y ambos estaban inquietos y se atormentaban el uno por el otro. Marcelina tenía también días de tristeza sombría, en los cuales derramaba abundantes lágrimas. Cuando Enrique la sorprendía con los ojos encarnados y húmedos aun, la envolvía en una mirada, en la que se veía toda su ternura, cuya mirada parecía decirle: —¿Acabas de llorar! ¿Pero cuál es la causa de tus lágrimas? Vierte tu pesar en mi corazón, y si quieres llorar permíteme que llere contigo.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA.

ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTIFUGOS Verdadera pastilla Mata Mosquitos...



ESQUELAS DE DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se admiten estas esquelas para la seccion Diario de Avisos...

3 Pesetas

Los encargos se hacen directamente a esta Administracion.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptes. efectivas completamente...

Una esquila o anuncio que se publique un solo dia en EL LIBERAL en Murcia, equivale a diez o mas dias en cualquier periodico local o regional.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PUBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA

TORRE VIEJA TONO EL CORREO (EL SORDO) Uno de los mas antiguos y conocidos para agendar cosas de alquiler...

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, fujos, estomago, asma, enfermedades nerviosas, etc...

Compania Cartagenera de Navegacion Direccion telegrafica: Navegacion Cartagena Linea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE...

Compania Valenciana de Navegacion LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA

Vapores Correos Espanoles de Pinillos, Izquierdo y C. DE CADIZ

HERNIAS PEDRO RAMON Ortopedico-especialista LDO. POR LAS REALES ACADEMIAS DE MEDICINA Y CIRUJIA

AMA DE CRIA. Para casa de los padres, leche de 6 meses, edad, 22 años, Antonia Diaz...

Diario de Avisos De Murcia

AMA DE CRIA. Para casa de los padres, leche de 6 meses, edad, 22 años, Antonia Diaz...

RASLADO. El esposo de esta plaza, D. Felipe Alburquerque, ha trasladado su domicilio a la calle de San Antonio, número 2.

Se vende un banco de carpintero, nuevo, en inmejorables condiciones, cerrado y lleno de herramientas...

SE VENDE una anaqueleta y mostrador con tablero de marmel. Razon: Calle del Pilar, núm. 9.

De Agullas

RAYOS X. Consultorio médico-quirúrgico y electroterápico de Alejandro Santamaría y F. Lastres.

Cerveceria (antiguo salón Circolo Aguilero). Cervezas extranjeras, café especial, helados y licor de todas clases.

De Torre Vieja

H. DEL ARAGONÉS DE Mariano Diaz Izquierdo El más antiguo y acreditado; donde encontrarán habitaciones independientes, aseos y buen trato; carruajes a todos los trenes.

FACTORIA EL DE LA HOYA Antiguo alquilador de casas, con el fin de complacer a sus favorecedores, tiene casas bien amuebladas desde 1 pta. hasta 25, sin interés ninguno por este servicio.

Ortuno

Llegado a Torre Vieja preguntar por los coches y tartanas de Antonio Ortuno, éste es uno de los cocheros más serviciales y económicos de Torre Vieja.

H. DE LA MARINA DE FRASQUITO SANCHEZ Servicio esmerado y precios económicos. TORREVIEJA

De Trieste (Austria)

6 POSTALES géneros atracción por 5 pta. sellos correo Español. Casa Loflach 557. Trieste (Austria). Única sirve pedidos vuelta correo (garantiza envío secreto).

EL Liberal TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID Esquelas mortuorias, según muestrario. SEVILLA

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE combaten victoriosamente Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Ronqueras Dolores de Garganta

SE VENDE Una Rueda de caballos y coches, de madera. Contiene ocho caballos y cuatro coches, por el precio de 700 pesetas.

VICTIMAS DE LA DEGRACIA El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hado, aplastar á sus enemigos...

RELOJ OMEGA las mayores recompensas Paris 1889 Paris 1900 Ginebra 1896 Bruselas 1897 Milano 1906

FOLLETTIN DE EL «LIBERAL» (88) La joven comprendía muy bien aquella pregunta muda; pero nada contestaba. ¡Ah, hubiera preferido morir á confiarle su secreto!

batalla, y sólo entonces le manifestó el deseo de ir. El joven aprovechó apresuradamente aquella ocasión de complacer á Marcelina. No le dijo de qué modo pensaba llevarla á la fiesta; así es que quedó muy sorprendida cuando vió llegar por la mañana á la casa una perla de carritas cargada de flores, y mucho más aun cuando vió hombres y mujeres, llamados á propósito, ponerse á arreglar el landó del modo que le hemos visto.

SEPARACIÓN —¿Vivirá? ¿Habrá muerte? No una, sino veinte veces al día se hacía la señora Palmers estas preguntas. —¿Cuántas angustias encerraban estas palabras! Estaban como incrustadas en la imaginación de la pobre madre, y no podía quitárselas de la mente, hasta el punto de ser una pesadilla.

con los 1.500 francos de Susana, daban lana y producían corderos. Feliciana pedía, pues, vivir muy modestamente; pero vivía sin ser una carga á sus padres, y las pequeñas no carecían de nada. Creieron éstas y se amaron como hermanas; además no se llamaban nunca de otro modo.

cias al precio á que había pagado sus oficinas, estaba debiendo, triplicando la dote de su mujer, colocada en sus negocios. Pero siempre ha de haber un pere. No tenían hijos y estaban desconsolados por ello, principalmente la señora Verneuil.